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KETTESPET ETET S REZET YT TETT STAN TELET TT TEOVSKERT TETTE
ze székét SZG ÉSŐLÁ

1. A KISÉRLETEK FAJTÁI

A hajók tervezésénél az elméleti és kisérleti kutatások
jelenlegi eredményei még nem teszik lehetővé, hógy bizonyos
kérdéseket elméleti uton, csupán számitások segitségével a gya-
korlat számára kielégítő pontossággal megoldjunk,

Igy általában kísérleti módszerekkel határozzákmeg jelen-
leg világszerte a tervezendő hajónál az alábbiakat:

a) A hajó ellenállását,
b) A propeller és a hajótest egymásrabatására jellemző vi-

szonyszámokat, azaz a propeller tervezéséhez szükséges adatokat,
c) A kavitáció veszélyének elkerüléséhez szükséges méret-

viszonyokat,
d) A kormányszerkezetet terhelő és a kormányzás által a

hajótesíre ható erőhatásokat,
e) Különleges esetekben a hajó stabilitásának adatait,
Az eddig elvégzett kisérletek és azokon alapuló elméleti

kutatások alapján kialakultak ugyan közelítő számítási módszerek,
melyeknek segitségével a felsorolt kérdéseket adott esetben ki-
sérletek elvégzése nélkül is meghatározhatjuk, de az igy nyert
eredmények annyira bizonytalanok, hogy csak alárendelt feládatok
ellátására szolgáló hajók tervezésénél célszerü ezt a módszert
megkockáztatni, Kényesebb esetekben, pl. ha a hajó üzemi
adatait szavatolni akarjuk, akkor az a),b) pontokban említett
kisérletek elvégeztetése nem kerülhetőel és csupán az előzetes
tervezésnél használjuk fel az ellenállás és a propulziós jellem-
zők meghatározására az előbb emlitett tapasztalati kisérleti
uton kialakult közelitő módszereket. Igen gyakran többször meg
kell ismételni a kisérleteket egy hajó tervezése közben is, ha
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a tervezendő hajónál az elérhető legjobb üzemi jellemzőket akar-
juk biztosítanis

Ilyenkor nem mindig elegendő csupán a hajó egyes változa-
tainak ellenállását összehasonlitani. Bár általában a kisebb
ellenállásu változat igényli a kisebb gépteljesítményt, de a
későbbiekből láthatóan indokoltan előfordulhat ennek az ellenke-
zője is. Példaként emlitem egy tervezett hajónk kétféle modell-
jével végzett kismintakisérletének eredményeit. Mindkét kisminta
azonos főméretekkel, azonos vizkiszoritással (I c 3932 mi,
II z 3954 mő), de eltérő vonalterv alapján készült, A szolgálati
sebességnél (13 kn) az egyik ellenállása 13300 kp, a másiké
13800 kp. Ugyanakkor a sebesség eléréséhez szükséges motortelje-
sitmény az elsőnél 1910 Le a másodiknál 1830 Le volt a kisminta-
kisérletek szerint. A jelenség magyarázatára a megfelelő helyen
még visszatérünk,

A c) pontban jelzett kisérletek elvégzésére adott hajónál
általában csak nagyon ritkán kerül sor, Ilyenre csak rendkivül
gyors, nagyteljesítményü hajó, nagy terhelésü propellere esetén
merülhet fel igény. A d) pontban emlitett kisérletek már ismét
gyakrabban kerülnek előtérbe: a szokásostól eltérő hajóforma
illetve kormánykialakitás esetében, vagy különlegesen nagy kor-
mányozhatósági kivánalmak esetén, A legritkábban az e) pontban
emlitett stabilitási kisérletek elvégzésére kerül sors Az álta-
lában használatos stabilitási számitások a hajó stabilitására
vonatkozóan pontos adatokat szolgáltatnak. Egyetlen fogyatékos-
sága a szokásos számitási módszereknek, hogy az oldalirányu dő-
lések számításakor a hajó trimmhelyzetében bekövetkező változá-
sokat nem veszik figyelembe. Ez az elhanyagolás a szokásos "ha jó—

formáknál megengedhető, igy egy hajó dőlési viszonyainak kis-
mintakisérletekkel való ellenőrzése csak akkor szükséges, ha a
szokásostól nagyobb mértékben eltérő hajótestet alakitunk ki,
vagy ba különleges stabilitási követelményeket keli a tervezen-
dő hajónak kielégíteni,

A felsoroltakon kivül végeznek kisérleteket a hajó hullámos

vizen való viselkedésének tisztázására, a különböző hullámviszo-
nyok esetén jelentkező ellenállásának meghatározására. Kisérleti-
leg vizsgálhatjuk a lengéscsillapító szerkezetek hatását, kiala-
kitásuk helyességét, és csaknem minden olyan egyéb kérdést, mely
a tervezés során felmerülhet,
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A legtöbb hajónál az a) és b) pontban emlitett kisérlete-
ket szoktuk elvégezni, azaz a hajó ellenállásának meghatározását,
és a hajón alkalmazandó propeller tervezéséhez a hajótest és pro-
peller kölcsönhatásának megállapítását bizzuk általában kisminta-
kisérletekre,. Belvizi hajóknál ezeket a kisérleteket különböző
vizmélység figyelembevételével is el szokták végezni.

Igy elsősorban ezzel a kérdéssel foglalkozunk a továbbiak-
ban, Ez emlitett kisérletek során nyert adatok segitségével ha-
tározhatjuk meg végeredményül a hajón alkalmazott főgép és pro-
peller tipusát illetve müszaki jellemzőit. Sok esetben az előze-
tes tervezésnél meghatározott jellemzők megfelelőnek mutatkoznak,
de gyakran szükséges a kisérletek eredményei alapján a propeller

. adatainak módosítása, ritkábban a főgép teljesítményének változ-
tatása, és csak különleges esetekben a hajótest alakjának módo-
sitása.

Ba. A HAJÓTEST ELLENÁLLÁSÁNAK KISÉRLETI MEGHATÁROZÁSA

.
291 A kisérletek célja

A hajók hajtása (propulziója) tervezésének, vizsgálatának
belátbatóan elengedhetetlen alapfeltétele a haladó hajóra ható
erőhatások pontos ismerete. A kérdés tökéletes elméleti megoldá-
sát az biztosítaná, ha meg tudnánk határozni a müködő propeller-
rel felszerelt hajótest körüli áramképet, és a hajón felszerelt
müködő propeller áramlási viszonyait. Az áramlás pontos ismere-
tében már számithatnánk a hajótestre ható erők eredőjét, azaz a
hajó ellenállását (R"), illetve a propelleren (vagy propellere-
ken) jelentkéző erők eredőjét, azaz a tolóerőt (T). Ezen két
erőnek állandó haladási sebességnél egyensulyban kell lennié
(1. ábra)

R"2 T

A kérdés ilyen megoldása azonban olyan nehézségekbe ütkö-
zik, melyeknek leküzdése jelenlegi ismereteink, illetve 1e-
hetőségeink alapján nem lehetséges. A felmerülő nehézségeket,
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1. ábra

illetve a megoldandó részfeladatokat az alábbiakban foglalhatjuk
összes TZAGÉK

1. A hajótest vizbemerülő részének matematikai formában
való meghatározása,

; j

2. A hullámzás hatására a. vizbemerülő rész alakjának idő-
beli változása,

;

3. A bajó mellett müködő propeller hatását is figyelembe
"vevő, időben esetleg változó térbeli áramkép meghatározása,

4. A müködő propellernél jelentkező inhomogén sebesség-
mező pontos meghatározása,

5. A szabad  vizfelszin hatásának figyelembevétele.
(Ezen problémákat még tovább "finomithatnánk.," Például a

hajótest alakjának felirásánál, illetve a kialakuló áramkép meg-
határoózásánál lényegesek a hajótest aránylag kis méretü toldalé-
kai, sőt a héjlemezelés helyi egyenetlenségei is.)

Igy belátható, hogy a jelenlegi lehetőségeink továbbra is
arra a módszerre kényszerítenek, mely a hajók haladási viszonyai
nak vizsgálatát egy megállapodás alapján leegyszerüsítette,

" Ez a megállapodás eredetileg az volt, hogy a hajótest üzem
közben fellépő, valódi ellenállása helyett a propeller nélküli
hajótest vontatási ellenállását vesszük figyelembe (R!") számi-
tásainknál, és a propeller vizsgálatánál pedig egy nyiltvizi
tolóerőt (T?) használunk, mely a hajótest nélküli, zavartalan,
tisztán haladásírányu hozzáfolyással müködő propellernél, az un,
nyiltvizi állapotban jelentkezik, a hajótest közelében müködő

propellerrel azonos mozgásviszonyok (azonos fordulatszám és azo-
nos átlagos propellerhaladási sebesség) esetében,

;
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